

Оценка угроз в демографической сфере и их влияние на экономическую безопасность Еврейской автономной области

Горанюк Ольга Владимировна

*Приамурский государственный университет имени Шолом-Алейхема
магистрант*

Аннотация

Целью статьи является проведение оценки угроз в демографической сфере региона. Информационной базой для написания работы послужили официальные статистические данные Государственного комитета статистики, Федеральной миграционной службы по ЕАО. Также в работе использованы материалы Статистического ежегодника Еврейской автономной области, данные Департамента по труду и занятости населения правительства ЕАО, Департамента по внутренней политике правительства ЕАО. Результат исследования – выявлены угрозы в демографической сфере ЕАО.

Ключевые слова: демография, угрозы, экономическая безопасность, миграция, смертность, рождаемость

Assessment of threats in the demographic sphere and their impact on the economic security of the Jewish autonomous region

Goranyuk Olga Vladimirovna

*Sholom-Aleichem Priamursky State University
Master student*

Abstract. The purpose of the article is to assess the threats in the demographic sphere of the region. The information base for writing the work was the official statistical data of the State Statistics Committee, the Federal Migration Service for the Jewish Autonomous Region. The work also used materials from the Statistical Yearbook of the Jewish Autonomous Region, data from the Department for Labor and Employment of the Government of the JAR, the Department for Domestic Policy of the Government of the JAR. The result of the study is that threats in the demographic sphere of the JAR have been identified.

Keywords: demography, threats, economic security, migration, mortality, birth rate

Демографическая ситуация является важным фактором развития любой страны, поскольку проблемы в этой сфере могут существенно повлиять на экономику в целом, рынок труда, пенсионную систему, социальную сферу в любой стране. Рождаемость, смертность, демографические изменения, состав общества, старение и миграция важны для понимания того, как наиболее

эффективно и рационально государство должно использовать ограниченные ресурсы с точки зрения экономики.

В последние годы демографические процессы вызывают повышенный интерес ученых в РФ, так как с одной стороны в стране уровень рождаемости ниже уровня воспроизводства, с другой стороны ожидаемая продолжительность жизни значительно выросла и продолжает расти – явление, которое называют «старением общества». Все это влияет на сокращение в стране трудовых ресурсов, что является угрозой экономической безопасности. Поэтому важное значение имеет решение демографических проблем в РФ и в регионах.

Обзор исследований

А.А. Саякбаева и С.К. Омурова под экономической безопасностью понимают состояние удовлетворенности в материальных благах жизненно важных потребностей населения государства [2].

В связи с тем, что население – основа любой страны, демографический фактор – один из ключевых в вопросе обеспечения экономической безопасности страны [1].

Угрозы в области демографии - это отдельный вид, который необходимо регулировать с помощью грамотной политики демографической безопасности, для этого обеспечивается сокращение уровня смертности и увеличение продолжительности жизни, контроль за миграционными процессами, а также укрепление в сознании населения основ здорового образа жизни и важности поддержания своего здоровья.

Целью статьи является проведение оценки угроз в демографической сфере региона.

Современная демографическая ситуация в Еврейской автономной области формируется под влиянием как предшествовавших демографических процессов, так и накопившихся социально-демографических проблем.

Несмотря на реализацию комплексных мер по улучшению демографической ситуации в области и положительную динамику отдельных показателей, демографическая ситуация и сегодня остается сложной.

Проанализируем численность постоянного населения Еврейской автономной области (таблица 1).

Таблица 1 – Оценка численности постоянного населения Еврейской автономной области за 2017 – 2020 гг., человек [3]

	На 1	Изменение (+; -)					
	января	января	января	января	января	2020 / 2021	
	2017	2018	2019	2020	2021	абс.,	Относ.
	года	года	года	года	года	чел.	, %
Еврейская автономная область	176304	174412	172671	170377	168368	-7936	-4,5
г. Биробиджан	75833	76203	75542	74791	74777	-1056	-1,39
Биробиджанский район	11876	11861	12069	12078	11853	-23	-0,19
Ленинский район	20482	20102	19939	19492	19030	-1452	-7,09
Облученский район	28833	28018	27486	26989	26575	-2258	-7,83

Октябрьский район	11246	10842	10734	10549	10419	-827	-7,35
Смидовичский район	28034	27396	26901	26478	26161	-1873	-6,68

Проанализировав данные таблицы 1, можно сделать вывод, что в Еврейской автономной области наблюдается устойчивая тенденция снижения численности постоянного населения. Так, за рассматриваемый период численность постоянно проживающих в ЕАО снизилась на 7936 человек или на 4,5 %.

В абсолютном выражении наибольшее сокращение численности постоянно проживающего в области населения мы наблюдаем в Облученском и Ленинском районах – на 2858 чел. И 1452 чел. соответственно.

Проанализируем структуру постоянно – проживающего населения в Еврейской автономной области.

Таблица 2 – Структура постоянно проживающего населения в Еврейской автономной области, процент [3]

	На 1 января 2017 года	На 1 января 2018 года	На 1 января 2019 года	На 1 января 2020 года	На 1 января 2021 года	Изменение (+; -) 2021 / 2020
Еврейская автономная область	100,0	100,0	100,0	100,0	100,0	-
г. Биробиджан	43,01	43,69	43,74	43,90	44,44	1,43
Биробиджанский район	6,74	6,80	6,99	7,09	7,04	0,3
Ленинский район	11,62	11,52	11,55	11,44	11,30	-0,32
Облученский район	16,35	16,06	15,92	15,84	15,78	-0,57
Октябрьский район	6,38	6,22	6,22	6,19	6,19	-0,19
Смидовичский район	15,90	15,71	15,58	15,54	15,54	-0,36

Анализ данных из таблицы 2 показывают, что основной удельный вес в общей численности постоянно проживающих в области, составляет население города Биробиджана на 1 января 2020 года – 44,44 %. При этом за рассматриваемый период доля постоянно проживающих в г. Биробиджане увеличилась на 1,43%.

Незначительно увеличилась доля постоянно проживающих в Биробиджанском районе – на 0,3 %.

За рассматриваемый период удельный вес постоянно проживающих в Ленинском, Облученском, Октябрьском и Смидовичском районах ЕАО сократился на 0,32 %, 0,57 %, 0,19 % и 0,36 % соответственно.

Далее проанализируем естественное движение населения в Еврейской автономной области.

Таблица 3 – Естественное движение населения в Еврейской автономной области, человек [3]

Показатель	2018 год	2019 год	2020 год	2021 год	Изменение 2021 / 2018 (+; -)	
					человек	процентов
Родившихся	2449	2351	2343	2207	-242	-9,9
Умерших	2642	2505	2577	2508	-134	-5,1
Естественный прирост (+), убыль (-) населения	-193	-154	-234	-301	-108	-49500

Анализ данных таблицы 3 показывает, что динамика естественного движения населения в Еврейской автономной области неоднозначна.

Так, количество родившихся в 2021 году сократилось по отношению к уровню 2018 года на 242 человека или на 9,9 %. При этом в 2020 году родившихся больше, чем в 2021 году.

Ситуация с умершими гражданами выглядит иначе. Так, за анализируемый период сократилось количество умерших на 134 человека.

В целом в 2021 году по отношению к уровню 2018 года мы наблюдаем естественный прирост населения.

С 2000 года в области наблюдается стабильный рост числа родившихся детей. В последние годы показатель коэффициента рождаемости в области был выше среднероссийского и среднерегionalного. Так, в 2020 году в области коэффициент рождаемости составил 14,0, на 1000 человек населения, что выше, чем в 2018 году на 0,4 пункта.

Вместе с тем демографическая ситуация характеризуется распространением малодетности, откладыванием рождения первого ребенка, каждый третий ребенок рождается вне брака.

Другой проблемой современного демографического развития области является высокий уровень смертности населения.

Основные потери несет мужское население, причем в значительной степени из-за несчастных случаев, таких как отравления, травмы, дорожно-транспортные происшествия, убийства, самоубийства и так далее

В структуре смертности населения первенство сохраняется за сердечно-сосудистой патологией, онкологией, травматизмом и отравлениями, а также смертность вследствие заболевания COVID-19.

Вследствие происходящих демографических перемен наблюдаются изменения и в возрастном составе населения.

В трудоспособном возрасте находится 65,1 процента населения области, и этот показатель только сокращается.

Далее проанализируем итоги миграции (таблица 4).

Таблица 4 – Общие итоги миграции населения в Еврейской автономной области, человек, человек [3]

Показатель	2009	2010	2011	2017	2018	2019	2020	2021
Миграция – всего								
прибывшие	4106	3107	3466	4550	4999	4420	4660	4754
выбывшие	3978	3179	4081	6214	6560	6560	6674	6356
Миграционный прирост (+), снижение (-)	+128	-72	-615	-1664	-2140	-2140	-2019	-1602

Мы видим, что в течение 2010 – 2019 годов количество граждан, выбывших за пределы Еврейской автономной области, превышает количество прибывших для проживания в область.

Доходы и расходы населения растут пропорционально друг другу, увеличиваясь относительно роста индекса цен и взаимозависимых величин других величин.

Обобщив все выше сказанное необходимо отметить, что депопуляция в Еврейской автономной области обуславливается следующими основными факторами: высокая смертность населения; старение населения; миграционная убыль.

Показатель смертности всё ещё превышает показатель рождаемости.

Демографическая ситуация в Еврейской автономной области характеризуется распространением малодетности, откладыванием рождения первого ребенка, каждый третий ребенок рождается вне брака.

Другой проблемой современного демографического развития области является высокий уровень смертности населения.

Рассматривая влияние угроз в демографической сфере на экономическую безопасность Еврейской автономной области, следует отметить, что большая совокупность факторов порождает процессы, влияющие на жизнь и здоровье всего населения. Причины их появления многообразны и зависят от уровня жизни, наличия внешних обстоятельств, которые не контролируются государством, экономических и политических проблем. Каждое событие, которое происходит в стране или регионе может повлиять на жизнь населения как положительно, так и отрицательно.

Библиографический список

1. Ганзиков С.А. Влияние демографических процессов на экономическую безопасность Российской Федерации // Экономика, бизнес, инновации. 2019. С. 125-131.
2. Саякбаева А.А., Омурова С.К. Некоторые теоретические аспекты экономической безопасности страны // Актуальные вопросы современной экономики. 2021. № 2. С. 217-225.
3. Труд и занятость в Еврейской автономной области: Стат. Сборник – 2021. URL: <http://evrstat.gks.ru>.